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Fogadatlan prókátorok.
— szeptember 14.

A politika még szünetel. Á po­
litikusok közül ki itt, ki ott van. 
Az egyik a tengeren innen, a má­
sik túl. Kossuth Ferencz már haza­
érkezett. Ennek tulajdoníthatjuk, 
hogy daczára a szünetelő politiká­
nak" a hírlapi pletyka és rágalom- 
gyár már megkezdte működését. 
Alig jött meg Kossuth Ferencz, ez 
a titkos és vakondok munkát végző 
gyár már szélnek eresztette a hirt, 
hogy Kossuth Ferencz e hó 25-én 
munkarendet“ fog Hajdúnánáson 

megállapítani a pártja részére. Esz­
méinek buta, gondolatnak baromfi. 
De mindegy! Kellett, hogy ezt a 
szamárságot szélnek eresszék. Tud­
ták jól, hogy néhány gimpli ezen 
a kimondhatatlan ostobaságon is : 
megragad.

Meg is ragad!
Az egyik hosszú lére eresztett 

czikkében „utazik a 48 körül“ ; a 
másik azt akarja tudni, „mit üzen 
Kossuth“ ? A harmadik már komi- 
szabb és kíváncsiskodva kérdi: 
„nem-e lesz a függetlenségi pártból 
első magyar leszerelő és kormány- 
biztosító Kossulhpárt?“

Az a jó tulajdonsága azonban 
a fogadatlan prókátorok mindég,yi-
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kének megvan, hogy sajnálkoznak 
a függetlenségi párt züllése felett. 
Sőt krokodilus könyeket is hullat­
nak. Háládatos egy téma ez ! Csak 
az a baj, hogy nem uj. Hozzá va­
gyunk szokva vagy három évti­
zede. A 67-es alapon álló sajtónak 
nincs, de nem is lehet más hiva­
tása, minthogy kénytelen-kelletlen 
halotti beszédeket tartson a függet­
lenségi párt felett Ilyenkor azután, 
ha jól elparentálják ezt az igazán 
a nemzetben gyökerező pártot, ak­
kor jó tanácsokat osztogatnak : mit 
kellene a párt elnökének tenni, — 
hogy az általuk koporsóba fektetett 
függetlenségi párt újból életre éb­
redjen. A kedves kis hamis pró­
féták ! A derék nevető örökösök! 
Akik hajlandók még a mi ked­
vünkért arra a krisztusi tényre is 
vállalkozni, hogy a szerintük már 
halott függetlenségi pártnak ezt 
mondják: „Kelj fel és járj!“ De 
hozzágondolják: csak azon az utón, 
melyet mi kijelölünk.

így volt ez régebben is. így 
van ma is. Siinonyi Ernőt és Mo- 
csáry Lajost éppen úgy megrágal­
mazták elnök korukban, mint Helíit 
és Irányi Dánielt s amint teszik ma 
a pártelnökkel, KossuthFerenczczel.

S még csak ha rágalmaznának. 
De jó tanácscsal is ellátnak. — A
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Pesti Hírlap szokása szerint rágal­
maz és gyanúsít, a Budapesti Napló 
pedig kioktat.

Nem szólnánk a dologhoz, ha 
valami tervszerű irányzatosság nem 
lenne a rohamból észlelhető. De 
hozzászólunk most is és biztosít­
hatjuk őket, hogy ezentúl semmi­
féle zsurnalisztikái gyanúsítást és 
rágalmat nem fogunk eltűrni, ha­
nem egyenesen és röviden vissza­
toroljuk. Aminő lesz a mosdó, olyan 
leend a törülköző.

Most még egyelőre csak annyit, 
hogy legyenek nyugodtak. Söpör­
jenek a inaguk küszöbe előtt. Ne 
"fájjon a fejük a függetlenségi párt 
belső ügye-baja miatt. Majd elintézi 
az a maga dolgát úgy bent a párt­
ban, mint a választókkal szemben. 
Az előbbi teljesen belügy lévén, 
nem ide tartozik. A nagyközönség­
gel való érintkezés azonban köz­
ügy. Erről beszélhetünk.

” És beszélünk is. Mert mi is­
merjük elég jól a választópolgár­
ság hangulatát, érzéseit, nézeteit, 
véleményét, hazaszeretetét, elhatá­
rozási képességét és kitartó ragasz­
kodását a haza függetlenségéhez.

Ismerjük elvtársainknak ra­
gaszkodását a szent zászlóhoz, me­
lyet Kossuth Lajos apánk hagyott 
ránk s tántoríthatlan kitartásukat a

Szabad lopás.
Irta : Nagy Mihály.

Ha a falu felé megyünk, jó távolból 
erdőt látunk. Határtalan puszta mélyén áll 
ez az erdő; a falu valósággal elbújik benne; 
a házak meghúzódnak, lappanganak az 
akáozfák, eperfák Között. _

Itt vetette meg a pusztai nép a feje- 
alját. Felhagyott a kódorgás>al, a betyár 
életbe beleunt, az árokpartokat, temető- 
széleket átengodto a sátoros czigányoknak. 
A jobbágyi sorból is fölszabadult, kivargő- 
dőtt, de mégse egószau a maga gazdája. 
Tehetős gazdaember alig akad a faluban; 
zsellér a nép, két köze munkája után él; 
adnak neki foglalkozást, napszámot, kaszá­
lást, kapálást, répaszedést az uradalmak, a 
grófoknak és bankár sarjuknak birtokai, 
amelyek a falut körülveszik, elszigetelik, 
mint a kopár szigetet az eleven, fodros 
hullámok.

Két szélén a falunak két felekezet két 
templomot építtet, föl. Minden délben, este, 
vasárnap, ünnepnap, Umetésuói, veosernyé- 
nél megszólalnak a harangok és szelíd 
bugással, tiszta otengetyúszóval szelídítik a

lelkeket, nyesegetik a vad ösztönök.t, intik 
alázatosságra, hívják a templomba zsoltár- 
olvasásra, misehallgatásra a híveket. A 
törvények tiszteletére, a közsyg helyes ve­
zetésére is vigyáznak. Finánoz_ látogatja, 

I öt hat gangos zsandár szemmel tartja a 
! községet. ......

Valóban hatott, használt a szebbítés, 
a tömjénezős, a fináuez, zsaudár, tomplom- 
torony. Mintha a vad hajlamok pusztulná- 

! nak, oitünuének. Szolid a nép, békülékeny ; 
a bicskaszurások ritkulnak, fehérhollók; 
munka után a paraszt nyugodtan vállára 
veti kaszáját, nyakába kanyarója tarisz­
nyáját, ballag az uradalom pusztájából haza 
a gyepes ösvényen családjához, étedéhez, 
italához, fekvőhelyéhez. Nem áll oda az 
országutak mellé, a fák törzse mögé; nem 
lesi a'vásárosok sátorát, a zsidók buvyelá- 
risát. Nyugodtan fizeti a stólát, hívja teme­
téshez, kereszteléshez a papot (kivétel némely 
olkórhozott szoczilista), megemeli kalapját 
a zsandár ur előtt. Olyun jámbor, ájtatosan 
kántáló, buoiumenetbon híven zarándokló, 
a törvény meg a zsandár (ez nagyobb ur a 
törvénynél) minden rendelkezését buzgón 
betartó községet faragnának itt a világi meg 

I lelki hatalmak, mint a parancsolat, ha a

népin, k rendben volna a szalmája. De éppen 
ez hiányzik; a szabna meg a bu-áju, búzá­
jának az ára.

Elfogy a kereset elóbb utóbb, még tél 
előtt; a tél nyomora, hava, hidege ellen 
nem nyújt oltalmat. És rászáll a gond a 
családfántartóra, akinek kéménye nem füs­
töl, tűzhelye nem világit, buboskemenezéje 
nem melegít; rászáll a leányra, aki pántli­
kát nem vehet a hajába, vigauót a dere­
kára; rászáll a legényre, aki logénybecsü- 
lotét meg nem mentheti, nem mulathat a 
bálákon, ajándékot nem vehet szerelőjének. 
A gond, a nyomor nagy hatalom, vaserő 

; lakik benne; ránezot, széles árkot von a 
homlokra; ravaszszá, agyafúrttá teszi az 

i embereket. Az erény templomi szavát ezél- 
! nek ereszti, a törvény szigorú betűjét Jd- 
I neveti, kijátsza. Belebuvik az emberek agy- 

velejéba ős sokszor, amidőn meghúzódnak a 
mohában, vagy lehajtott fejjel üldögélnek a 
piaoti padokon, vagy amidőn delelésnél 
pihennek szanaszéjjel és belenéznek a fel- 

] .hős égbe, bámulnak a fekete rögf őröngyre,
I látszik a szemükből, hogy a gond, a nyo­

mor beszél bennük.
— Puha kenyeret, meleg étéit iáért 

nem esztek ti tulajdonképpen?...

MODERN GŐZMOSODA
Detreczen, fofcben^i-qtcza 42. — Telefon. - Qyüjt -'sooi.
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har-választási küzdelmek nehéz 
czaiban.

S bár tudjuk, hogy az ily gaz 
elem által terjesztett pletykáknak 
és rágalmaknak a becsületes embe­
rek úgy sem adnak hitelt, de nem 
engedhetjük, hogy azok szó nélkül 
maradjanak.

A 67-es sajtó különféle árnya­
latú lapjai azért támadják Kossuth 
Ferenczet és pártját, mert nem áll 
be az ő készköteles eszközüknek. 
F t igen helyesen teszi. Nem áll­
hat be sem Kossuth Ferencz, sem 
a párt.

Nem pedig azért, mert a füg­
getlenségi párt az elvek harezát 
vívja. Ez elvi harczban nem a sze­
mély, hanem az elv a döntő. Ne­
künk a 67-es rendszerrel,van dol­
gunk, nem emberekkel. Es ez elv 
nem teheti magáévá azt az eszme­
zavaros ellentmondást, hogy X-et 
támogassa vagy ne támogassa, csak 
azért, hogy a sajtó rágalmainak ki 
ne legyen téve.

A függetlenségi pártnak min­
den kormány megbuktatására kell 
törekedni, melyik 67-es alapon áll.

Es e párt tagjainak nem sza­
bad a parlamentben politikai sú­
lyúkkal támogatni oly törekvése­
ket, melyek a 67-es eszméket szol­

lá n ismerem Kossuth Ferenczet 
olyan férfiúnak, hogy ő bent a 
pártkörben ez ügyet a párt tagjai­
val egész simán rendbe fogja tudni 
hozni.

Mert a tapasztalat a múltban 
de a legközelebbi hetekben isis

megmutatta, hogy a 67-es alap jel­
szava alatt megteremtett elmezavar 
hatása demoralizálhatja ugyan a 
közönség egy részét, az intelligen­
ce t pedig rögtön kezdi a kor- 
mányképességnek ideggörcse rán­
gatni, de a nagy tömegre az nem 
hat.

Tudom én is, hogy pártunknak 
uj és uj agitáczióra van szüksége.

De a múlt tapasztalatai azt _ mutat­
ják, hogy a függetlenségi párt igaz 
hívei kitartanak a haza önállósá­
gáért folytatott nehéz küzdelem- 

I ben.
Látjuk például, hogy a nagy­

kőrösi függetlenségi párt sem ha­
barodott meg azért, hogy Eötvös 

I Károly hűtlen lett a függetlenségi 
zászlóhoz. Az ő elvtagadása a kö­
rösi pártot nem tudta korrumpálni 

! s az abbáziai kávóház czígánysát- 
rának vajdája még csak azt nem 

I érte el, hogy a kedvéért a körösi 
függetlenségi párt bevonja zászla­
ját, nem hogy az Eötvös által^ fab­
rikált Báuffy-programinhoz pártolt 

I volna.
A hitehagyók, elvtagadók za 

vart csinálhatnak. Nehány helyen 
megtéveszthetik a nép kis részét, 
de azért a függetlenségi párt erős, 
mert,az eszme örök.

Éppen úgy nincs tehát szük­
ség a foga dalian prókátorok jó ta­
nácsaira, mint ahogy megvetjük az 
aljas rágalmakat.

Mi nem dolgozunk a 67-ért, 
üljön a kormányon Szód Kálmán, 
Héderváry vagy Tisza.

Mi a magyar függetlenségi esz­
mék térfoglalásáért és győzelméért 
dolgqzunk.

És ez a függetlenségi eszme 
nem szűnik meg azért, hogy Eötvös 
Károly a pártot elhagyta s hogy 
Lengyel Zoltán és Madarász József 
lementek beszámolójára Nagykő­
rösre.

Nem szűnik ez eszme éppen 
úgy meg, mint ahogy nem hal meg 
az Isten azért, ha a hívők elhagy­
ják oltárát.

Ők, akik mindig másokról beszélnek, a mai 
napot lefoglalják maguknak. Az osztrák 
császár-város legelső méltóságai jelentek 
meg a sajtókongreastus megnyitásán, hogv 
ezzel is jelezzék, milyen nagy fontosságú 
té yező lett az újság a modern életben.

Gyönyörű hivatása van a sajtónak { 
világ tanítómestere, gondolkozó szerve 
társadalom erkölcsi orvosa a jó, a tisztességes 
sajtó. Minden becsületes újság egy-egy bu. 
gyogó forrása a nemzeti, gazdasági éi kul­
turális életnek. Az összes emberi tényke­
déseknek statisztikája s egyúttal mozgató 
ereje a sajtó, ez az uj szerv a haladó em­
beriség testén. — Az erkölcsi befolyásnak 
akkora hatalma, a népoktatás és tömeg- 
nevelés oly nagyszabású hivatása van a 
sajtó kezében, mint más semminek a 
világon.

A sajtó keze elér mindenüvé. Bale- 
nyúl az élet minden nagy kérdésébe. Az 
igazságnak, az emberiesebb életnek éj a 
haladásnak a fáklyavivője. Újság nélkül 
többé már nem lehet el a modern világ. A 
sajtó olyan fontos és nélkülözhetetlen szük­
sége a felvilágosodott kulturvilágnak a ha­
ladásra, mint amilyen elengedhetetlenül 
szükséges a madárnak a levegő a repülésre 
A tisztes sajtó a világ fényképe. Az embe­
riség nem ismerné magát, ha a nép milliói 
nőm tekinthetnének minden nap az idők 
tükrébe, a sajtóba. Le a kalappal minden 
tisztességes újság előtt, tartozzon az bár­
milyen politikai irányzathoz 1 Ne becsülje 
le a sajtót senki, mert a tisztességes sajtó 
nemzetfejlesztő, népnevelő hatása igen nagy.

Sajnos, a sajtó nagy része nem szol­
gálja híven azt a magasztos hivatást, mo­
lyét folytatni kellene. Különösen nálunk 
Magyarországon a legtöbb újság csak ,vál- 
lülat.“

Kultuvmunka és hazugság- 
gyártás.

— szepl. 14
Az újságírók gyűlést tartanak Bécsbon. 

A világ minden részéből összejöttek a tör­
té,íelemirás gyárimunkásai, a zsurnaliszták.

Terített asztalt kínál a puszta, csak 
ki kell a kezeteket nyújtani feléje. Az élet, 
a bőség nagy raktárában talán csak nem 
éheztek?. . A törvény büntet, a zsandár 
mogv . a1, ha rajtakap benneteket, de óva­
tos,, járjatok el. A csillagos ég nem be­
szél i semmit. Kint a faluvégén olyan szé- 
pin bajion:.- a kukoriczaszár, szemes, leveles 
már a csöve...

Nagy terület a kukoriczás, a faluból 
ezerfelő vezet hozzá az ut. A csőszök igen 
jámbor, ártatlan emberek. A'acsony, geren 
dával, szalmával, kukoriczabajjal, fatuskóval 
összetákolt gunyhőkban laknak; nagy bun- 
kós bottal, ugató3, puli kutyával járkálnak. 
Az uradalom ad nekik a kukoriczából kevés 
részt, hogy éjjel botorkáljanak és figyeljék 
meg, jegyezzék meg, adják föl a osendőr- 
ségnek a kukri iczalopókat. tíz azonban 
háládatlan foglalkozás. Ljjel, sötétben úgyse 
ismerik fe! a zsiványokat, ha meg rájuk 
szólnak, könnyen leverik őket a lábukról. 
Ha hallják a zörgést a kukoriczásban, inkább 
kitérnek, a másik utón ballagnak vissza a 
gunyhó felé.

Hadig sűrűn lopják, fosztogatják a ku- 
koriozát. Estefelé kilopózkodnak zsákkokal 
a földek felé; félve, vigyázva osonnak az

árnyak a holdvilágon. Bent a kukoriczásban 
vígan folyik a munka, zörög a száraz haja, 
do a szél ságit; fuj, fuj; viszi, rejti a hangot; 
úgy tesz, mintha egyedül 6 járna a határon! 
Gyerek az apjának, jó feleség az urának, 
legény a komájának segít a munkájában.

Mikorára hét, nyolez zsákkal össze­
szednek, közeleg, dereng a hajnal. — Siet­
nek. Kopognak a zsidónál. Lerakják a 
terhet a kamrában, megkapják a pénzt 
érte.

Némelyik félénk, óvatos; alig mer 
falujából kimozdulni, egy-kót csövet lesza­
kítani; a másik bekalandoz nagy vidéket, 
kocsiszámra lop, halomra gyűjti u pénzt, a 
télnek szeme közé i evet, kevély a kocs­
mában.

A templom harangja hiába tanítja 
erényre az embereket, zsandár hiába fenye­
getőzik a puskájával. Feléled lassanként a 
felaggatott betyárnak minden vadsága, szen­
vedélye.

'Olyan az élet ebben az ákáozlombos 
faluba«, mint hajdanában mély vadonban a 
Bakonyban ..

Gombamódra teremnek a hírlapok. A 
szellemi proletáriátus munkanélküliéi bérbe 

: adják tollúkat. Kulturmunka helyett szemét- 
[ kotrást végeznek a tollúkkal. Ismeretterjesz­

tés, nópr.evelés helyett tömegvaditást és 
I népámitást folytatnak. Egész nemzedékek 

lelkét mérgezik meg karbolszagu Írásukkal.
! Az erkölcsi szemétdomb ocsmányságait állit- 
I ják ki naponkint hasábjaikon, a rabló- 
í gyilkosok és sikkasztók népszerűségét nö­

velik. Káros intézményeknek szolgálatába 
szegődnek és veszedelmes irányzatok ter­
jesztői lesznek.

Amint világosságot árasztó, éltet adó, 
melegítő napnak lehet a jó, tisztességes 
sajtói nevezni, úgy a pokol tüzénél is pusz. 
titóbb a rossz újság. Egész nemzedékek 
gondolkozását, erkölcsi életét rontja meg, 
és aljasitja el a piszokirodalom. Amilyen 
becses, fontos és nélkülözhetetlen a jó 
irányú sajtó, éppen olyan átkos és vesze­
delmes a nyomtatott betű alakjában ter­
jesztett szélhámosság, erkölcstelenség és 
butaság.

Az újságírók nemzetközi gyűlésén sze­
retnék látni és hallani, hogy kollegáink, a 
tisztességes újságírók maguk foglaljanak 
állást a tisztességtelen sajtó üzelmei ellen, 
szemszurástól el is hangzik néhány aka­
démikus kijelentés, do az mitsem változtat 
azokon, akiket romboló kedvükben nem 
korlátoz sem a lelkiismeretnek, sem a meg­
győződésnek, sem a szívnek a szava.

Hiába várjuk a gyomlálást csak ma­
guktól az újságírók karától. A társadalom-
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nak magának kell lerombolni a hazugság- 
gyárakat 1 A közönségnek magának kiirtani 
a tisztességtelen lapokat I Mig a tiszteseéges 
emberek tisztességtelen lapokat olvasnak, 
addig csak lassan halad a tisztességes sajtó 
kulturmurikája, de nagy túltermelése lesz a 
hazugsággyáraknak.

Szakoktatás a tanonciskolában.
— szept. 14.

A „Debreozen“ napilap szept. 8-án 
megjelent 180-ik számának napi hírei között 
szószerint a következő közlemény látott
napvilágot: ......

„Szakoktatás a tanoneziskolában. Az 
ipartestület elhatározta, hogy a tanonczisko- 
lábun a szakoktatást csak szakiparosok vé­
gezzék. A tanonziskoiák felügyelő bizottsága 
el is fogadta ezt, de a tanfelügyelő — tör­
vényadta jogánál fogva, a határozatot meg- 
semmisitette. Tóth Kálmán ipartestületi el­
nök óvást emelt c megsemmisítés ellen és 
az egész ügyet mofellebbezte a miniszterhez. 
Szakkörökben érdeklődéssel várják a minisz­
ter döntését.“

Az ipartelület áltai közre adott erőn 
hírnek is, mint mindennek — históriája van, 
ami röviden ez:

A múlt iskolai év kezdetén n tarionoz- 
iskola tanítótestülete előterjesztést tett a 
felügyelőbizottsághoz az iránt, hogy próba- 
képon egy évre tenne kísérletet, ha vájjon 
nem válna-e be a szabó iparos tanulóknak 
saját szakjukban való oktatása, oly iparos 
által, aki arra képesítve van? Ezen előter­
jesztésre — s nem az ipartestület határoza­
tára — a felügyelőbizottság el is határozta, 
hogy próbaképen kísérletet tesz és fel hívta az 
ipbroatustületet.hogy szabó iparos tagjai közül 
hozzon ajánlatba egy arra képes és képe­
sített iparost, aki a szabó iparos tanulókat 
hetenkint három órán át a saját szakjukba 
tartozó legelemibb szakismereteket a rajzból 
tanítani hajlandó lenne.

A felügyelő bizottság felhívásának lett 
is eredménye, miután az ipurtestület ajánlott 
is egy szabó iparost, aki próbaképen Dob- 
reczen sz. kir. város, mint fenntartó ható­
ság által egy évre ideiglenesen alkalmaz­
tatott is, Hogy a próba óv miként vált be, 
s vájjon nz iparos alkalmazása által az a 
őzéi, amit a tanítótestület ezáltal elérni vélt, 
teljesült-e? nem kutatjuk, nem bíráljuk el, 
mert az nem ezéiunk, csak azt akartuk az 
ügy jegyzőkönyvekbe foglalt történetének 
ismertetése áltai bebizonyítani, hogy a fenti 
közlemény azon állítása „az ipartestület 
elhatározta“, nem helyes.

Az ipartestület s hir szerint ezt mondja: 
„hovy a tanoneziskolában a szakoktatást 
csuk szakiparotok végezzék.“ Az eszme 
szép s mag \ a őzéi gyakorlati szempontból 
vévj magasztos is, azonban ez még nálunk 
kivihetetlen és pedig kilenczvenkilencz okot 
elhallgatok s csak a századikat emliljük : 
azért, mert oly szakiparosainknak a száma, 
akik a tanoncziskolai tanításra is képesítve 
voltának nemcsak városunkban, hanem, 
fájdalom, egész hazánkban igen kevés.

Az ipartestülotnek azon elhatározása, 
hogy a tanonoziskolába csak szakiparosok 
végezzék az oktatást, már csak azért is, 
mert a tanítás nem mesterség, amit 3—4 
elemi iskola bevégzése 3—4 évi iparos 
tauonczkodás, 2—5 évi segédeskedés után, 
bárki önállóan űzhet, mint p. o. a valamely 
mesterséget; mert a tanítás művészet, ami­
hez a lélektani éa módszert ni, köz- én szak 
ismereteken kívül egyéni hivatottság is kell, 
mely utóbbi tulajdonság nélkül a legki­
tűnőbb képzettségű tanár vagy tanító is 
képtelen a legegyszerűbb ismereteket is j 
tanítványainak átadni.

Mit gondol az ipartestület s kiket tart 
oly szakképzett iparosoknak Debrec tűben, 
akik í szakmáinkban való jártasság mellett 
hivatottságot éreznének a tanoncziskola

bármelyik osztályának vezetésére ? Elismer­
jük van Debreezenbtn is szakképzett iparos 
s eziknek tisztelet adassók is mindenhol, 
de kérdezze meg az ipartestület e kevés 
szakképzett iparost, ha vájjon képesnek 
érzi-e magát arra, ho^y az iparos tanoncz- 
isko'a 40-60 tanulót számláló osztályát 
éppen a rajzismeretekben elvezesse ? — 
akkor, amidőn a műhelyében levő egy két 
tanuló gyakorlati tanítását sem képes nem 
heti 3 órán, hanem 4—5 éven át annyira 
vinni, hogy a felszabaduló ifjú mint segéd 
mindennek megfeleljen.

Kérdezze meg az ipartestület azt az 
egy nc-hény képzett iparost; mert a nagy 
többséget, feltesszük, maga az ipartestület 
sem engedné, mint tanítót az iskolába be, 
ha vájjon érez-e magában, minden képzett­
sége mellett annyi hivatottságot, hogy éppen 
a rajzot, mely, ismét állítjuk, nem mester­
ség, hanem művészet, melyhez re ég a tudá­
son kívül magasan kifejlett érzék és iziés 
is kívántatik, a tanoncsiskola bármelyik 
osztályában eltanitani? Ezt alig hisszük, 
mert hol volt s hány debreozeni iparosnak 
annyi tere és ideje s melyiknek volt annyi 
előképzettsége arra, hogy csak egyetlen 
iparág rajz ismereteit is elsajátíthatta volna?

A debreozeni tanoncziskola, mely 27 
I év óta kizárólag Debreozen áldozatkészségé- 
I bői állott a áll fenn, mindenkor lépést töre- 
i kedett tartani azon országos éa helyi kivá- 
I mdmakkal, melyek e város iparosainak őr- 
I dekeit szolgálták és az a tanítótestület kü- 
I lónösen azóta, amióta a kormány is kikó- 

peztetésükre a különböző tanfolyamok által 
alkalmat adott, oly nívóra emelte az iskolát, 
hogy bármely más hazai ipariskolával ki­
állja a versenyt, nyugodtan várja a minisz­
térium szóban levő döntését, mert tudatában 
van annak, hogy kötelességét teljesítette.

Ez az önérzetes tanítótestület nem szo­
rult védelmemre, mert ha az ipartestület 
higgadtan tekintené és figyelné meg azt a 
munkát, amit végez, nem avatkoznék oly 
dolgokba, amihez döntőlog beloszóllási joga 
sincs. De van beleszólásuk: s ez a jóakarata 

I támogatá , de nem iparos tanitősdás el kell 
mondani mit és hogyan akarnak, majd a 
kivitelt az adott körülmények között elin­
tézi az. arra hivatott tanoncziskolai tanító­
testület s ha ennek véleményére a fenlartó 
felügyelő-bizottság jónak látja, iparost is 
alkalmazhat.

Hazánk összes iparos tanoneziskolái ; 
közül ezideig csak egyetlen egyben tanít 
két iparos, o téren úttörők vagyunk, mert a 

j nyugati müveit s fejlett iparral bíró álla- j 
mokbau még ma is tanítók és tanárok taní­
tanak, akiket éppen úgy, mint nálunk, a/ok 
kormányai tanfolyamokon kópeztettek ki. j 
Miként jitott ez a két iparos is a tanítói 
álláshoz ? Elmondjuk. Az iskola tsnitóteetü- 
lete a két iparos tanítójelöltet méz tanoncz j 
korukban kiválasztotta e czélra, ezek okta 
tását a tancinczévek alatt úgy intézte, bogy i 
majd az előismeretek a segédek tanfolya­
mán befejezést nyerhessenek; a segéd tan­
folyam. után a tanítótestület a maga, a város 
és az ipartsstülat költségén különböző tan- ' 
folyamok látogatására küldöttek több éven . 
át Ki, hogy ezeken ismereteik gyarapítása : 
mellett társadalmi műveltségre és a tanítás- ; 
ban való jártasságra tegyenek szert. Ezen ■ 
at. utón lettek azok az iparosok tanítókká, j 
Ezen : u on alá itten is lehetne, próbái- j 
ják meg.

C/ókzerübb lenne az ipartcbtület szak 
köreinek arról gondoskodni, hogy teremtsen 
tagjai között egye ges szellemet, alkotásait 
az adott mostoha viszonyok között fejlessze, j 
jóakaratéi tanácsaival, előterjesztéseivel — ! 
és tüzetesen — a helyi viszonyoknak meg­
felelő — javaslataival keresse meg s kérje 
fel a fenntartó hatóságot, hogy azt a díszes 
épületet, melynek falai már emelkednek, té­
gy o Debreozen és nagy vidéke iparos okta 
iá a c mókává trry’ n élőt.rjrsrléet am«, 
hog v a tanono: iskola ho k szerves i e- 
köttetésbe a segédek tovább képző tanfo 
lyamával, mert c^ok ezáltal lesz a s« gódeh

tanfolyama életképes, szervezzen mesterképző 
tanfolyamokat, tegyen előterjesztést a nap­
pali oktatás behozatalára éa a tanonozok 
vasárnapi munkuszüuetének legalább annak 
délutánján való bctaitására, szóval: azt a 
díszes csarnokot tegye a napali órákban is 
teljesen az iparosok szellemi és gyakorlati 
művelődésének állandó otthonává.

Ezek volnának az ipartestület teendői, 
ezek kivitele által sokat tehetne tagjainak 
ős a jövő iparos nemzedék érdekében.

Nem egymás ellen, hanem egymással 
vállvetve lehet ezóit érni. Rajta, kísértsék 
meg, mert erre várnak a szakkörök.

Virgula

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Kéréazy Zoltán dr. kassai jog­

tanár. Kórészy Zoltán a debreozeni 
jogakadémia egyházjogi professzo­
rát tegnap szép kitüntetés érte. A 
kassai jogakadémia tanárkara ugya­
nis őt választotta meg az egyház­
jog rendes tanárául. Á kir. jogaka­
démiai tanárság méltó jutalma en­
nek a fiatal tudósnak, aki az el­
múlt pár óv alatt többizben keltett 
feltűnést egyházjogi müveivel és 
önálló dolgozataival.

Lelkész! vizsgálatok. Az cv. ref. 
lelkész és káplánjelöltek 40 en tegnap je­
lentkeztek a püspöknél. A lelkészek nevé­
ben Kövér ^.rpád, az uj szónior mondott 
üdvözlő beszédet a püsp knek, ki néhány 
szóban buzdította a fiatal lelkészeket. A 
vizsgálatok ma kezdődtek meg. Ma és hol­
nap a lelkészi vizsgák folynak, aztán pedig 
a negédlelkészi vizsgákra kerül a sor. Úgy 
a lelkészi, mint a segédlelkész vizsga elé 
20—20 ifjú papjelölt áll.

A bánsági ág. ev. egyházmegye 
és a magyarság Illetékes helyről a Dél- 
magyarországi Közlöny a következő feltűnést, 
keltő egyházi hirt közli: A közönség még 
emlékezni fog arra a közleményre, amely 
hirt adott az antnlfalvai (Torontálmegye) 
ág. h. ev. papi állás betöltése körül föl­
merült pánszláv dulakodásról. E szomorú, 
sőt gyalázatos aknamunkával szemben a 
bánsági ág. h. ev. egyházmegye egy nyilat­
kozatban határozott állást foglalt és kije­
lentette, hogy Antalfalván csak magyar- 
érzelmű, bár tótul is tudó lelkészt tűr meg. 
És hogy állunk ma? Kremár Bélafö:1 «-peres 
minden igyekezete, hogy Antalfhlva magyar- 
érzelmű, bár tótul is tudó papot kapjon, 
fenn oly akadályra bukkant, mely minden 
magyar hezafi lelkében megdöbbenést idé­
zett elő... Kor.sternálva áll a Délvidék 
magyarsága e szomorú tény előtt és fel­
háborodva kérdi, hogy hát nem termé­
szetes-e, hogy Magyarországon csuk ma- 
gyarérzelmü lelkész kaphat hivatalt? Ennek 
a: akadó'ynak a következménye: A bánsági 
ág. ev. egyházmegye tisztikara inkább 
lemond, semhogy a jelöltek magyar hazafi- 
sága tekintetében bármely engedményre 
hajlandó volna.

Revolveres szerelem.
Gyilkos ós öngyilkos h siszolga.

— Saját tudósítónktól. —
szept. 14

Véres ezerelmi dráma zavarta föl 
tegnap este Kolozsváron a Karolina kór­
ház csöndjét, ahol Balázs Mihály jelenleg 
állásnélküli darabont féltékenységből há­
rom revolvergolyóval let' ritette kedvesét, 
azután a saját mellébe röpített kot go -
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lyót. A Irtiíuy pár percznyi vergődés után 
szöin;, et balt, a legény halálos sebével a 
kórházban fekszik s az orvosok vélemé­
nye szerint aligha éri meg a reggelt.

A szerelmi dráma részleteiről tudó­
sítók az alábbiakban számol be:

Szőke Irén szakácsnő régebb idő 
óta lakott Engel Gábor dr., a Karolina 
kórház igazgatójánál. Mintegy pár hónap­
pal ezelőtt megismerkedett Balázs Mihály 
darabonttal s a már nem fiatal és meg­
lehetősen rut leány beleszeretett a csinos 
27 éves legénybe.

Balázs Mihály is viszonozta a leány 
érzelmeit s néhány hónapon keresztül 
zavartalan boldogságban szőtték együtt a 
jövő terveit. Pár hét előtt azonban meg­
bolygatta boldogságukat az a körülmény, 
hogy Balázs Mihály kiesett a szolgálatból 
s a helyett, hogy rendes munka és kere­
set után nézett volna, állandóan szerető­
jét zsarolta pénzért, amelyet a korcsmá­
ban eldorbézolt.

A leány egy darabig tűrte ezt az 
állapító' és csaknem minden keresményét 
szere őjének adta, az utóbbi napokban 
azonban ráunt a legény folytonos zsaro­
lásai a és kijelentette neki, ha nem hagy 
fel a korhelykedéssel szakítani fog vele.

Balazs Mihály látszólag* hajtott a 
leány szavára és egy-két napig rendesen 
élt. 1 le aunuyira beleélte már magát a 
korh ly életmódba, hogy utóbb halálos 
fenyegetésekkel követelt a leánytól pénzt, 
ami állandó ezivakodást idézett elő a 
szerelmesek közt.

Bal za Mihály vasárnap délután is 
mét lölk 'i'este Szőke Irént gazdájának 
lakásán és pénzt követelt a leánytól. A 
leány még ad >tt neki néhány forintot, de 
kijelentette, hogy ezt utoljára teszi s egy- 
szersinind' ukorza kiadta Balázsnak az út­
ját. Balázs látszólag nyugodtan távozott, 
sőt a küszöbről még vissza is szólt a 
leánynak :

— diát ha épen el akarsz hagyni, 
Jegy boldog mással, engem itt nem látsz 
többet.

Szőke Irén nagyon ö'ült ennek a 
kijelentésnek s azt hitte, hogy a korhely 
legénytől végképeu megszabadult. — Üe 
csalódott. Balázs Mihály tegnap este 7 
órakor ismét beállított hozzá s minden 
bevezetés nélkül durván pénzt követelt 
tőle, majd mikor a leány erélyesen tilta­
kozott ez újabb zsarolás ellen, Balázs hir­
telen kirántotta revolverét s háromszor a 
leányra lőtt, aztán mikor látta, hogy ked­
vese összeesett, önmaga ellen fordította a 
revolver csővét és kétszer egymás után a 
mellébe lőtt.

A lövések zajára egy pillanat alatt 
összefutottak a kórház alkalmazottjai, be­
rontottak az igazgató lakásának konyhá­
jába, ahol Balázs Mihályt és Szőke Irént 
a földön fekve nagy vértócsában találták. 
Az orvosok, maga Engel dr. is, azonnal 
ápolás alá vették a sebesülteket, de a 
leánynak az egyik golyó, amely a hóna 
alatt fúródott a testébe s a hátán jött ki, 
azonnali halálát okozta. A legényt a kór­
ház ogyik betegszobájába vitték, ahol 
most a halállal vívódik.

NAPI HÍREK.
Zsigmondi Sándor letartóztatása.

A volt esperes vallomása.
— szeptember 14.

Az egész várost meglepte az a hir, 
melyet tegnap Zsigmond Sándor letartózta­
tásáról irtunk. Hogy mennyire valótlanok 
voltak a szökéséről terjesztett hírek, azt ez 
a letartóztatás bizonyltja legjobban.

Hoffmann József vizsgálóbíró délután 
is folytatta a kihallgatást, melynek során 
az egész szomorú eset más színben tűnik fel.

Valótlan az a hir, hogy Zsigmond 
erkölcstelen üzelmekre, vagy börzei speku- 
láoziókra költötte volna az elsikkasztott 
összeget. A 38 ezer korona legnagyobb 
részét Zaigmondnak a szerencsétlen földvá­
sárlásai vitték el.

Előbb csak nehány ezer korona hiány­
zott a hivatalos pénzből. Később, mikor a 
magánvagyona is elúszott, a hiány is egyre 
nagyobb lett.

Mindent megpróbólt a szerencséden 
esperes, hogy a folyton növekedő hiányt 
pótolja. Törleszígetett is a pénztárba s így 
keletkeztek az okirathamisitások is.

Már eddig is megállapítható, hogy az 
ügy teljes felderítéséhez rengeteg sok 
tanút kell kihallgatni és hogy a vizsgálat 
hónapokig elhuzódhatik. A tanuk között 
számos egyházi vezető ember is lesz.

Zsigmondot nagyon megtörte a letar­
tóztatás. Egyáltalában nem volt rá elké­
szülve. Mióta a szomorú eset a nyilvánosság 
elé került, azóta Zsigmond minden követ 
megmozgatott, hogy pénzt szerezzen. Esze 
ágában sem volt a szökés. Azt akarta, hogy 
október elsejére a hiányzó összeget meg­
szerezze s csak aztán akarta elhagyni az 
országot. A történtek után természetesen 
mindenütt zárt aj tóki a talált.

Az a híresztelés, hogy Zsigmond 
Sándornak pénzt gyűjtöttek és adtak a 
szökésre, egyszerűen nem igaz.

A letartóztatására bejelentett felfolya­
modás ügyében egyébiránt 24 órán belül 
dönt a vádtanács.

Fiatal leányszöktető.
— szeptember 14.

Nagy feltűnést keltett tegnap délután 
két szurouvos csendőrből, cgv rendőrből 
meg egy kerékpárhoz lánczolt fiúból álló 
menet. A fiút a lopott kerékpárral együtt 
a Guthou fogták el. Az eset előzményei­
ről munkatársunk az alábbiakat Írja:

E hónap elején Zilahról, nagyanyjá­
tól szökött meg Almás! Lajos 17 éves 
lakatos inas.

A fiatal gyerek szerelmes lett egy 
ottani 19 éves leányba, Kedves Zsuzsán- 
nába, kinek biztatására a fiú 120 koronát 
lopott anyjától s együtt megszöktek.

Nagykároly felé igyekeztek vonaton. 
A pénz nagyobb része a leánynál volt, 
ki Tastiádou néhány másodperczczol a 
vonat indulása előtt leküldte a vonatról 
Almáéit, hogy gyümölcsöt vegyen. A fiú 
készséggel tett eleget szerelmese óhajának. 
Alig szállott azonban le a vonatról, egy 
éles fütty, egy gúnyos kaczaj és a vonat 
leányostól, pénzestől együtt elrobogott.

A szerelmes fiú kétségbeesetten ma­
radt a pályaudvaron. Annyi pénze még

volt, hogy Nagykárolyba, innen podi 
Debreczeube jöhessen. F ®

Természetesen kedves Zsuzsikát «/' 
szerelmét nem találta. ’ Zlve

Szombaton este az állomás épület 
előtt a falhoz volt támasztva pl)rc8-6 
Ambrus rendőrügynök kerékpárja. 'n 

Almást Lajos egy őrizetlen pillanat, 
ban pártját fogia a kerékpárnak, (]fl fe|" 
ülni nem tudott s igy maga előtt tolta 
gépet. " "

A tolvaj fiú Sámsonon át a Gutlira 
ment, hol Balogh András nevű erdőőrnek 
30 koronáért kínálta a kerékpárt. Balogh, 
nak azonban volt annyi esze, fiogv AI 
másít átadta a csendőröknek, kik tegnan 
a fiút kerékpárostul együtt Debreczenbe 
hozták.

Ez a 17 éves leáuyszöktetőnek szo­
morú története.

A bűnre csábitó, rossz lelkű leánvt 
országszerte körözik.

— A város regále bérlete és 
a miniszter. A pénzügyigazgató­
ság és a város kiküldöttei között 
— mint ismeretes — két hét előtt 
megindultak a tárgyalások az iránt 
hajlandó-e a város újabb 3 évre az 
italadó és húsfogyasztást bérletet 
megváltani. A pónzügyigazgatóság 
330,000 koronát kért, a város azon­
ban csak 280,000 koronát ajánlott 
fel. A tárgyalások ilyenformán 
békés megegyezésre nem vezettek, 
az ügy döntés végett felkerült a 
pénzügyminiszterhez. A pénzügy- 
miniszter tegnapelőtt kelt leiratá­
ban tudatta a pénzügyigazgatóság­
gal, hogy a város ajánlatát nem Fo­
gadja el. Egyben felhívja a pénz­
ügyigazgatóságot, szólítsa fel a 
várost, hogy tegyen újabb ajánla­
tot. Hogy a város igér-e még vala­
mit a már megajánlott összegen 
felül, az ez idő szerint kétséges.

— A városházról. Oláh Károly ta­
nácsnok szabadsádidejéről hazaérkezvén, hi­
vatalát holnap elfoglalja.

— A sertés konsumvásártór léte­
sítése. A sertés konzumvásártér létesítésé­
nek ügye mind közelebb áll a megvalósí­
táshoz. A főmérnök már beterjesztette a 
terveket és a költségvetést és a tanács a 
tervek és költségvetés elfogadása után 
megbízta Király Gyula tanácsnokot a 
szabályzat elkészítésével. A szabályzat 
már elkészült és mihelyt Király tanácsnok 
szabadságáról hazaérkezik, beterjeszti a sza­
bályzatot a tanácshoz.

— Kossuth lakoma. A debre- 
czeni függetlenségi kör Kossuth 
Lajos születésének évfordulója al­
kalmából, szeptember hó 19-én, 
Törő Imre vendéglőjében társas­
vacsorát rendez. Kiilön meghívót 
nem bocsát ki az elnökség, hanem 
ez utón kéri fel a résztvenni szán­
dékozókat, hogy a kör Csapó-utczai 
helyiségében kitett ivén iratkozza­
nak fel. A vacsora kezdete este 8 
órakor lesz. Egy teríték ára 3 
korona.

— 235 ezer koronás sikkasstái.
A debreozeni rendőrséget táviratilag értesí­
tették Bécsből, hogy ott egy Jenner Antii 
nevű bankszolga tegnap 235,000 koronával 
megszökött. Jenner 26 éves, Feldsberg köz-
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ségben (Ausztriában) született, magas, szőke 
hajú és bajuszu férfi, kinek u rábízott pénzt 
postára kellett volna vinnie. A sikkasztó
bankszolgát körözik.

— Halálozások Legutóbbi kimutató 
ink öta az anyakönyvi hivatal halálozási 

osztályánál a kővetkező haláleseteket jelen- 
tották be: Emődi Mária ev. ref. 12 napos, 
Hadházi Zsuzsámra ev. ref. 22 éves.

— Elgázolt gyermek. A Bika előtt 
Kekete Imre 16 számú egylovas bérkocsis 
oiv gyorsan hajtott, hogy Bakos József 
Hatvan-utozai lakosnak ott menő 7 éves 
RVzsike nevű kis leánya kitérni nem tudott 
Jf jgy a kocsi elütötte. A megsérült gyer­
meket Balkányi Ede dr. orvos vette ápolás 
alá. A kocsis ellen megtették a feljelentést.

— Adósok lapja. A szegedi derék 
„zinóBzmesterek most érdekes terv keresz­
tülvitelét akarják megvalósítani. Említettük 
már hogy a ozipészek a divatárukereBke- 
dókkel egyetemben akcziót akarnak indítani 
aziránt, hogy senkinek ne adjanak czipőt 
hitelbe. Már egy alkalommal tanácskoztak 
U ebben az ügyben, de határozatot nem 
hozhattak, mert a kereskedők közül csak 
kevesen jelentek meg az értekezleten. A 
tanácskozást, amelyet tegnapról újra el ke- 
lett halasztani, e hó 18-án, vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartják mag az ipartestület 
tanácstermében. Ezen az értekezleten az 
egyik szegedi divatáru kereskedő azt fogja 
indítványozni, hogy indítsanak lapot a sze­
gedi czipészok, kereskedők és szabók, amely­
ben a nemfizotő adósok neveit közölnék. 
Azt hiszik a kereskedők, hogy ennek segé­
lyével talán megmenekedhetnének a rossz 
fizetőktől.

— Nagy tűn Tégláson. Mint ben­
nünket értesítenek, nagy tűz pusztított a 
gróf Degenfeld Pál tégláéi uradalmában. Az 
uradalom azon részén, hol a tűz volt, Stern 
Péter a bérlő, akinek a tűz rengeteg kárt 
okozott. Leégett egy istálló is, mely telve 
volt szarvasmarhákkal és lovakkal. A tüzet 
kéiőn vették észre s a sok jószág együtt 
hamvadt el az épülettel.

— Megvert család Egy udvarban 
laknak a Garai-utezán Berger Farkasnó 
meg Katz Salamon. Bergernének a férje 
Amerikába ment s a szegény asszony gyer­
mekeivel csak nehezen huzza az élet igá­
ját. Ma délben Katznénak valami szóváltása 
volt Bergorné egyik hiányával s emiatt 
Katz fiával és feleségével megtámadta 
és osu yán megverte Bergernét is, meg 
három fiatal leányét is, kik Szalay Béla dr. 
kerületi orvoshoz mentek a kapott sérülé­
sekkel. Az eljárást megindították.

— Am. kir közigazgatási bíróság 
újabban a következő elvi jelentőségű hatá­
rozatokat hozta:

1. Ideiglenes házadőmentesség'- ek a 
községi adó alóli mentesség rendszerint 
nem következménye, ellenben az ideiglenes 
földadómentosség esetében községi adó ki­
vetésének helye nincsen, (85/1904. k. az.)

2 Ideiglenes házadőmentesség ozimén 
elengedett házadó után kiróvott útadó tör 
lendő. (1408/1902. k. sz.)

3. Községi pótadó és iparkamarai ille­
ték visszatérítés esetében a kamattérítésnek 
csupán akkor volna helye, ha kamat fizeté­
sét törvény vagy törvényerejű szabály kife­
jezetten rendelné. (4652/1903 k. sz.)

4. Ha a községi vadászterület bérbe­
adása czóljából tartott árverésen a községi 
bíró mint árverező részt vett, az árverés 
megsemmisítendő. (3786 1903 k. sz.)

5. Vadászterület nyilvános árverése al­
kalmával tett Ígéret teljesítésére az az árve- 
relő, akinek ajánlatát meghaladó magasabb 
igétratet adott be, — hacsak ajánlatának 
fenntartására a megejtett árverés alkal­
mával vagy azután külön nem nyilatkozik, 
— jogilag nem kötelezhető. (4318/1903. k. sz.)

6. Ha a községi vadászterület az 1883. 
XX. t.-ozikk 3. §-ának 2. bekezdése értel­
mében több részletben van bérbe adva s a 
bérjövedelem ez érdekelt birtokosok közt

osztatik fal, ez egyes részletek után befolyó 
bérjövedelmek nem együttesen az összes 
birtokosokat illeti, hanem külön-külön azok 
a birtokosok közt osztandók fel birtok- 
aránylag, akiknek uz egyes vadászterüle­
tekre Bső birtokaik a bérbeadás tárgyát 
képezték. (3049/903. k. sz.)

— Magyariék Itthon. Debieczen 
legnépszerűbb zenekara a nyarat Tátra- 
füreden, hazánk e világhírű fürdőjén töltötte.
A napokban érkeztek haza és tegnap este 
tartották első zene estélyüket a Hungária 
kávéházban, mely alkalommal a kávéház zsú­
folásig megtolt intelligens közönséggel. A 
közönség jól mulatott és sokat tap olt 
kedvenoz czigányánek.

— Kuropatkin magyar sógoreága.
A keletázsiai hereztéren működő orosz hadak 
fővezére, Kuropatkin tábornok egyike ma a 
világ legismertebb nevű katonáinak. Neve­
zetes dolog, hogy a keletázsiai orosz hadak 
fővezérét családi összeköttetések szálai fűzik 
egy magyar város egyik tekintélyes famíliá­
jához, amennyiben Kuropatkin kideríthető 
sógor sági viszonyban van Rősa Izsó dr 
rai, a szegedi ügyvédi kamara ős a zsidó 
hitközség elnökével. A sógorsági viszony a 
következőképpen jött létre. Ausländer Simon 
volt] szegedi hitközségi elnöknek ős nagy­
birtokosnak az egyik fia, Károly, körülbelül 
negyedszázaddal ezelőtt kiment Frar.cziaor- 
szágba s ott a Dreyfus-czégnél talál alkal­
mazást. Zseniális üzletember volt s a ozég 
megbízásából később hosszabb ideig tartóz­
kodott Oroszországban. E tartózkodása alatt 
Tifliszben megismerkedett a Kuropatkin 
családdal. — Ausländer Károly hóditó kül­
sejű ember volt, amellott igen meleg szivü 
is, s csakhamar szerelemre gyuladt a gyö­
nyörű Kuropitkin leány, a tábornok nőtest­
vére iránt, aki viszonozta szerelmét. A dolog 
vége házasság lett a így Ausländer Károly 
Kuropatkin tábornokkai sógoraági viszonyba 
jutott. Ugyanő unokaöcscse volt Rósa Izsó 
dr.-nak, aki ezek szerint aféle igazi magyar 
sógorságban van azzal a hadvezérrel, aki 
nek tenyerén van most keleti Orosz 
ország sorsa.

— A postások pótléka. A keres 
kedelmi minisztériumban befejezéshez köze­
ledik a postások részjutalékáuak ügye. Azon 
összeget, melyet a postakinostár bevételé­
ből e czólra félretettek és azon összeget, 
melyet az irodaátalányokbó! megtakarítottak, 
november hó folyamán osztják ki.

— Agyonlőtt jegyző. Kádár György 
marososügtidi körjegyzőt a napokban, amint 
Íróasztalánál ült és hivatalos dolgait vé­
gezte, az udvarról meglőtték. A golyó a 
jegyző hátába fúródott és átlyukasztotta 
tüdejét. Kádár életben maradásához nincs 
remény. Valószínű, hogy a jegyző személyes 
bosszú áldozata A tettes ismeretlen.

— Lopás nyílt színen. A kiatemplom 
mellett Nagy András kesztyűs üzlete előtt 
volt Nagy Zoltán tanuló kerékpárja. Fél hét 
órakor egy inasgyvrek arra ment, felült a 
gépre s mielőtt megakadályozhatták volna, 
elkarikázott. A tolvaj inast többen falié 
merték és ha a gépet ma vissza nem viszi, 
megteszik ellene a feljelentést.

— Részeg kocsis. Hatalmas botrányt 
rendezett a Piacz utozán Kis Ferencz 38. 
számú kőtlovas bérkocsis. Részeg fejjel az 
utczán ordított, káromkodott, úgy, hogy 
csakhamar naizy tömeg vette körül. A ga 
rázda kocsist feljelentették.

— Elűzött cseléd. Az éjjel az Ispo­
tály téren találták Baranyi Zsuzeánna cse­
lédet. A központra kísérték, hol sirvz mon­
dotta el, hogy gazdája, Nagy Imre Árpád- 
téri lakos tegnap este elkergette, mert n 
feleségének elveszett egy arany gyűrűje és 
a lopással a cselédet gyanúsította. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— Zeneestély. Kiss Béla teljes 
zenekarával ma este a Dréher-sörcsarnok 
udvarkerti helyiségében hangversenyt 
rendez.

— Mamák és tanítónők becses figyel­
mébe ajánljuk mindennemű iskolai koti- 
munka ozikkek és szakértőén vezetett 
nagy választékú előny omüankat füstös
testvérek Piacz utoza 12 sz.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piacs-utcza 44., dr. Ujfalueey ha* 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapnbejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V,2 érakor.)
Orosz-japán habom.

Budapest, szept. 14. Wladivosztokból 
jelentik, hogy a kobozmányi bíróság meg­
hozta ítéletét az elfogott angol kereskedelmi 
hajó ügyében. A bíróság 300 zsák lisz­
tet és több gerendát, melyet a hajó 
Japánba akart szállítani, lefoglalt A 
hajó a többi rakománynyal elindult.

Budapest, szeptember 14. Áz orosz 
távirati ügynökség Potropawiovezkbói (Kam­
csatka tartomány) jelenti, hogy a sziget 
partjain a múlt hóban több japán torpedó 
czirkált. A sziget két kikötőjében egy-egy 
hadnagy 200 -200 főnyi legénységgel és 
ágyukkal partra szállott. A japánok felhív­
ták a lakosokat, hódoljanak meg a japánok­
nak, mert aki ellenszegül, azt megölik.

Jalunóbim egy Bils nevű hadnagy 
100 emberrel szállt partra és a kápolna 
tetejére kitüzotte a japán lobogót és meg­
parancsolta, hogy mindazokat, kik mától 
kezdve. Japán fennhatóságát nem akarják 
elismerni, leölik.

Másnap az oroszok megtámadták a 
japánokat, a hadnagyot fogságba vetették 
és csapatából 70 embert megöltek.

Londonba jelentik, hogy a ja­
pán sereg* dél felé tegnap ismét 
megkezdte az oftenziv&t.

A japánok részére a csapat- 
erősítések folyton érkeznek. Az 
első erősítéseket Kuroki hadserege 
kapta, mig most Oku és Nadzu 
hadseregét erősitik.

Az oroszok nincsenek tisztában 
a japán sereg számával, sem a 
helyzetével.

1 Kuroki északi irányban tá­
madja az oroszokat és a hátvéd 
visszavonulását veszélyezteti.

Az oroszok is egyre kapják a 
csapaterősitéseket.

Összeütközött vonatok.
Budapest, szept. 14. Sau-Sebastianból 

jelentik, hogy egy gyors- és személyvonat 
összeütközött. Négy ember meghalt, 9 
megsebesült. A halottak és sebesültek a 
vasúti személyzet emberei.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— szept. 14
Búza őszre............................ ’ 10 47------- '—
Búza tavaszra....................... 1082------' —
Rozs októberre....................... 776— 777
Rozs tavaszra............................ 8 17--------
Tengeri októberre.................. 7*31— 7'32
Zab.......................................... 6 91- 6 92
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VEGYES HÍREK.
Gyuricza Olga katasztrófája.

— A tragédia utolsó fölvonása. —
— Saját tudósítónktól. —

Néhány nap múlva teljesen lezárulnak 
hivatalos aktái annak a megdöbbentő tragé­
diának, amely egy tekintélyes szegedi csa­
ládot mély szomorúságba döntött.

Gyuricza Olga ügye már a befejező­
déshez kozeiudik. A hivatalos formák alap­
ján néhány nap múlva elintézik ugyan az 
ügyet, de a fiatal asszony és a családja 
tragikus sorsán ez nem sokat változtat. A 
törvény követelményeinek nemsokára eleget 
tesznek az illetékesek és szabad utat enged­
nek a boldogtalan úrnőnek, akinek a kál­
váriája ezzel még nincs befejezve. Ezután 
jön még a legszomorubb része a dolognak : 
szenvedni az élőhalottak között, ahonnét 
talán soha som szabadulhat ki-..

Gyuricza Olga megfigyelését már ma 
befejezik Ács Vilmos dr. kórházi és Borger 
Mór dr. törvényszéki orvos, akik közül az 
utóbbi ma terjeszti be szakvéleményét a
királyi ügyészséghez.

A kit-zivárgő hírek szerint az orvotok 
a fiatal' asszonyt közveszélyes elmebajosnak 
taöliták. Ennek alapján a királyi ügyészség i 
a megindított vizsgálatot m g fogja szün- ! 
t űni, mivel az elmebajos nem vonható fele­
lős é, re a bűncselekményért.

Mint értesülünk, a szegény asszonyt 
cár csütörtökön elszállítják a kórházból

— mondja a felhívás — évtizedek óta oszt­
ják már áldásukat ezek az intézmények, Prá­
gában a Francisoo-Josephinum, Párizsban 
az elaggott vakok háza, Bécsbon a férfi és 
női otthonok. — Csak nálunk hiányoznak 
még, bár huszezerné1 több vak ember van 
az országban. — A magyar társadalom, 
amely a testi fogyatékosok iránt a legmele­
gebb rokonérzéssel viseltetik és ezreket áldoz 
évente a vakok tanítási és nevelési ozél- 
jaira, bizonyára nem fog elzárkózni akkor 
sem, amikor otthonokat kell teremteni az 
elaggott vakoknak, megmentve ily módon 
őket az annyira lealázó koldulástól. A vak 
emberek budapesti otthona javára szánt 
adományokat a Kisbirtokosok Földhitelin­
tézete igazgatóságához lehet küldeni (Buda­
pest, I., Géza- utcza 2. sz.), mely intézet az 
adományokat ingyen kezeli.

* A zentai csata évf ordulója. A
török uralomnak véget vető s Magyarorszá­
got fölszabadító zentai csatának vasárnap, 
szeptember 11-én volt a 207 ik évfordulója. 
Ezt a történeti évfordulós napot Zenta 
város polgársága 1816 óla hagyományos 
fénynyel szokta a csata színhelyén meg­
ünnepelni. Az ünnepség ezúttal sem maradt 
el. Hajókon vonultak az Eugen-szigetre a 
polgármester vezetésével, hol föidiszilatt 
sátrakban ünnepelték a történelmi évfor­
dulót.

megérdemli a legkomolyabb tudománv^ 
vizsgálatot. íOS

- Értesítés. Van szerencsém 
nagyérdemű közönség b. tudomására hoznj 
hogy ezukrászdámat szeptember hó 13-tóí 
kezdve Piacz-utczán, a Lamprecht-palotáb 
helyeztem át. Midőn fényesen berendezett 
uj helyiségemet b. figyelműkbe ajánlom 
kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra 
is támogatni. Debreczen, 1904. szeptem­
ber hó. Tisztelettel Iliesz Lipót ezukrász

: vi !e. Gyuricza Olgát már 
viszik a bókósgyulai eirne- 
, ahol ápolás alá veszik és 

igyógyitják betegségéből.
M s'. ii riilt ki, hogy a boldogtalan 

fiatul tcremté'. öngyilkossági kísérletet is 
I. >v tett el a kóriiu ban. Ez mindjárt a kór- 

eb i való beszállítása után történt.
•V agy : ürzavarbun ugyanis nem vet- 

oszre, hogy a nő füléből hiányzik a 
600 ' orom értékű gyémántkövéé' fülön-

■ aki — mint emiitei-
mogiát ‘itatta, észrevette ezt és meg

Hol va i ; fülbevalód?
Lenyeltem, mórt meg 

o « iszony, akinél 
u leit semmi baja.

akartam
azonban

* A község; ée a hétévesnél idősebb 
elhagyott gyermek. Egy község egy hét­
évesnél idősebb leányt az állami gyermek-

, . menedékhelyről ei akart venni, mert drá-
an I eddig rendőri felügyelet alatt volt. | gáita a leányka után fizetett tartásdijat, — 
Miután a vizsgálat megszűnik ellene, a szü- j ami havonta 10—12 koronába kerül. A ki­

vétel iránt való kérelmében egy községi 
lakosra hivatkozik, aki mint a gyermek 
jótevője, azt olcsóbban is eltartja. A megyei 
árvaszék és a gyámügyi fölebbviteli küldött­
ség ezt e! is fogadta, a dolog azonban fel­
lebbezés folytán a belügyminiszter elé ke­
rült. A belügyminiszter — amint értesülünk 
— elvi jelentőségű határozatot hozott, amely­
ben kimondotta, hogy az állami gyermek­
in enhaly kötelékében levő, hét éven felüli 
elhagyott gyermek a községnek ki nem ad­
ható, mert a gyermekvédelmi törvény vilá­
gosan felsorolja, hogy kik kérhetik az ilyen 
gyermekek kiadását, ezek között pedig a 
község felemlítve nincs.

* Megszökött uxerelmesok. Furcsa j
szerelmi dráma játszódott te Buziáson. Ifj. j 
König Edo volt végrehajtói Írnok hosszabb ! 
idő óta udvarolgatott egy buziási özvegy l 
asszony leányának. Az anyja, aki nem jó I 
izémmé: nézte u dolgot, Könipet — midőn I 
leánya kezét megkérte, — kikos..iazta. A 
hutai ember szerelmi bánatában szobijába 
zárkózott s forgo pisztolyával kétszer ma- i 
■ára iőtt, oly ügj esen, hogy egyik golyó ; 

s ün tett benne kárt. A szomszédok a lövé- I 
sok hallatám mindjárt összefutottak, s a | 
szobi,ajtót felfeszitve, Kön igét további lövői- ' 
dozés.'iben megakadályozták. A leány anyja 
o;o . után som lágyult meg n a házasságról 
hallani sem aki rt, sőt leányát alaposan el- 
v>-rto, azután elkergette. Ä fiatalok erre 
rövid búcsút mondva fatornyos hazájuknak 
megszöktek. I

* Ab okos Hans. Hónapok óta fog­
lalkoztatja már a német közvéleményt az 
okos Hans néven ismert tudós ló, a'mely- 
nők csodájára járnak az emberek. Azt is 
hiresztelték róla, hogy tudománya tiszt rn 
ügyes dr aszúra s i; lovász fiú szemhunyor- 
palása szerint feM a föltett kórdésekro. 
ÜB » lovászfiut eltávolították s a tudós ló 
csodálatos produkciói azért mégsem szűn­
tek meg. Végre egy kiváló berlini tudósok­
ból u sportférh ikból álló bizottság vállrl- 
. ozott a megfojthetetlennek iát; zó rejtély 
megnldáfó.ra Mint berlini tudósítónk táv­
iratozz«, a bizottság egyhangúlag kijeim 
tone, bőgj ;s ló produkezióináí bárminő 
csaló-, ki van árva s oly esetről var. szó, 
amelynek a dresszurához semmi közo s

* A ssára-z nyár. Egy nőmet termé­
ül“ án.vi sz iktapban Lamprecht Guidó

ésoket kózöi arról a kerdés- 
)it az usa az idei nyáron a 

• k Magyarázatában abból 
"'di - k hatása van a föld 

!* kőidéi különben a tudo- 
igi ban még éppenséggel 

>1 I ; ó ni n , -
■;t- aaiáro'.ot* m in ülj a az összefüggést, 
uimprecht u maga részéről erre vonatkozó- 

!. egész uj O' I i:.t fejt ki, amely szélesebb 
r k ben kolth irdoklőd st. Azt állítja,

’ dőjárás attól függ, hogy a hold 
d. " v i ujhi (I idején van e ft id iöz 

; íolcbb. .\z utóbbi esőiben szárazság van, 
lőbbi esetben pedig nedves, esős’ idő- 

II Uj teóriáját Lamprecht hosszú évek 
Au Németen - i b n u ,J-.va szigetén gyüj - 

■'ii" ttja. Mint Ima}’ az idei 
‘™ 1 iái i eni pontosan mindig I 

r a távolság a hold és föld | 
it a egsiscbb, az idei nyár szárazsága j 

"• 1 *- r<elit t "..iáját.
* Vak emberek o ihona. Lelkes !

. i -lé« a Vakokat Gyámolitó Örs A- j 
^gycsü’m magyar társadalomhoz, 

i- ' a akok frlállitandó ott 
•I* 1 • Európa müveit államaiban i

IRODALOM.
Egy miniszterhez.

Ön, kit egy ország népe tisztel,
Ki — úgy mondják — magyar minister 
Kossuth, Batthyány kollégája,
S nemzeti a politikája :
Mit szói hozzá, én kijelentem,
Vitessen búr börtönbe menten,
Itt a nyakam, itt a fejem —
Én Önt nem tisztelem!

Mig Márezius Idusa napján 
Nem látom ott a szobor talpán,
Hol oskiidöző három ujjal 
Petőfi szól a vén Hadurrai,
Hol a magyar nemzet jelen meg 
És szabadságot ünnepeinek,
S nem esküszik meg ott velem —
En Unt nem tisztelem 1

Mig októbernek gyászos napján 
Nem látom Önt Világos hantján 
Térdelni a bitók tövében 
S num ég köny, vagy harag szemében. 
Nem érzi azt, mit népe érez,
A fájdalom nem hat szivéhez,
Bár óriási, végtelen —
Én Önt nem tisztelem I

Farkas Antal.
Az óriás kígyó Európában, ahol ve-- 

szedeltnes és nagyobb fajta kígyókat csakis 
az állatkertekben s az, állatseregletekben 
inhet látni, fölötte rémes borzasztó dolgokat 
beszélnek az óriás kígyóról. Régi elbeszélé­
sek és mesék nyomán még ma is sokan 
hiszik, hogy ezek a nagy kígyók, amelyek 
hat méteresre is nőnek, embereket, lovakat, 
sőt lovasembereket is elnyelnek szőröstül- 
bőröstül. Ezeket a rémületet keltő meséket 
kehő értékére szállítja le a/. „Állatok Világá­
ban most megjelent 137-ik füzete, mely­
ben Brehm szólal meg, hogy a kígyók vé­
di miére keljen. Ae óriási kigyó az ő tapasz­
talatai szerint meglehetősen ezeiid teremtés 
s az cin bértől fél. Ha száját alaposan ki­
tiltja, legfölebb egy-egy kutyanagyságu álla­
tit lúd elpusztítani, de rendes körülmények 
között, patkányokkal és egerekkel is meg- 
el ég szik. Az óriási kígyót a brazilliai keres- 

.5? ültetvényesek, mint háziállatot 
raktáraikban tartják s akkor sem ijednek 
n cg, ha egy szobában keli aladni velük. 
Brehm igen érdekes leírását adja ennek a 
kígyónak és más színben mutatja, mint 
eddig ismertük. Az „Állatok Világáénak 
most közreadott füzetében természetesen sok 
mus kígyóról is szó van, Írásban és rajzban 
egyaránt. így például megismerkedünk a 
tigris kígyóval, a n ézés pilonnal, az ásráiá- 
y?!> u moreijával, a boával, a kutyafejü 
Kígyóval, n homoki kígyóval, a siklóval slb. 
Az „Aiiatos á ilága“ a Légrády Testvérek 
kiadásúban füzetenként jelenik meg, igen 
díszes kiállításban, sok azöveg-rajzzal és 
különféle mülapokkal. Egy füzet ára 80, 
.e-vYA, ^’Eté pedig 18 korona. Az „Álla- 
ut ti 1 ftf"‘u-ból eddig mór 6 hatalmas köti 
laiott napvilágot, díszes kötésben
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TÖRVÉNYKEZÉS.
Az áruló babona. A kraseósöréiiy 

m,)gyei Szokolár közaé<ban köt évvel ez­
előtt meggyilkolták az osztrák-magyar áilam- 
vuaut-társaság erdőőrót, Fratoi Györgyöt. 
A gyilkost, aki áldozatát valósággal lefe­
jezte, nem sikerült kézrekeriteni, pedig húsz 
embernél többet fogtak el s ezek egyike 
ártatlanul 8 hónapig ült vizsgálati fogság­
ban. A tavaszszal a osendórőrs uj parancs­
noka, Molnár Lajos észrevette, hogy min­
den holdtöltekor egy falubeli paraszt, Gav- 
rilla Péter kilopódzik a temetőbe s éjfélkor 
egv sírnál térdelve imádkozik. Csakhamar 
kiderítette, hogy abban a sírban a meggyil­
kolt Fratoi van eltemetve s elfogta Gavril- 
lát és az öoscsót, Györgyöt. Hosszabb val­
latás után beismerték, hogy Fratoit, aki 
falopáson érte őket, Péter ütötte le fejszé­
vel s a fejét is ő választotta el a törzsétől. 
Azért járt el a sírra imádkozni, hogy a 
meggyilkoltnak a szellemét kiengesztelje. 
A fehértemplomi törvényszék a végtárgya­
láson Gavrilla Pétert az esküdtek igazmon­
dása alapján tiz évi fegyházra Ítélte, öcs­
éjét azonban fölmentette, egyúttal ;Molnár 
Lijos szakaszvezető csendőrnek a társulat 
által kitűzött 2000 koronát odaítélte.

Pi annfsrii rr tüáihcly cs
Angol regény. 

Fordította : Arnica.

KÖZGAZDASÁG.
Heti piaczi árak.

— szeptember 14.
A keddi hetivásár árairól a vásár- 

felügyelőség a következőket jelenti:

100 klg. Kor.-tól. Kor.-lg.

Búza............................ 19-----
Kétszeres....................... 16------
Rozs.............................. 13'-----
Árpa.............................. 14-60-
Zab.................................... 14-60—
Tengeri ó........................ 16 40-

„ uj csöves • 8------
Köles.............................. 15*-----
Szalonna, sós .... 144------

» uj . . . . -- ‘-----
Háj.................................. -- •-----
Zsir.................................. 144-----
Kihizott sertés -- *-----
Sertéshús....................... -- •-----
Széna............................ 9-----

II. rendű . 8------
Luüzerna....................... 8'-----
Bükköny....................... 6-----
Lóhere............................ 7------
Takarmány szalma 4------
Alom szalma .... 1-20-
Z up szalma száz kéve . 10-----

18 80

14
16

— 7

— 6

— 8

60
80

A hetivásár forgalma kedden a követ­
kező volt:
Ló felhajtatott . . . .
Elkelt............................
Szarvasmarha felhajtatott
Elkelt............................
Sertés felhajtatott .
Elkelt............................

640
310
890
520

1390
1110

INGATLANOK FORGALMA.
Csige Sándor veszi a puszta nagyhe­

gyes! 116. sztjkvben foglalt 2 hold 508. négy­
szögöl tanyaföldet Leiter Ferenez és neje 
Buglyó Gertrudtól 1209 kor.

Ozsváth Ferenez és neje Garancsovszki 
Mária veszik a debreczoni 7565. sztjkvben 
foglalt 962 négyszögöl Köntös kerti szőlőt 
a debreozeni első takarékpénztártól 3500 
koronáért.

Horváth József veszi a debreozeni 7216. 
sztjkvben foglalt 154 négyszögöl csapókért! 
szőlőt Stark Mártontól 2g42 k.

Az Edit szerelnie, mint a hóharmat ál­
tal ért virág, teljesen megsemmisült. Ő 
nem tudott olyan férfit szeretni, a kit 
jellemtelenségeórt megvetett. Azonban csa­
lódása elszomorította, ámbár nem külsőleg, 
ő tökéletesebben játszott és énekelt, mint 
valaha, de az élete rettenetes teherként 
kezdett nehezülni reá Az a vad szenve­
délyes vágyódás töltötte el, hogy a szín­
padtól bármiképpen megszabaduljon. De 
l’Orme Guy ekkor került az útjába ós 
Gny, az ő tévedéssel telt életében most 
tanult meg először úgy szeretni, a hogy 
ő tudott szeretni. Iomeretségük után meg­
vallotta ezt az Edit atyjának, felajánlva, 
hogy tisztességes évi jövedelmet biztosit 
számára. — Örömmel kapva az alkalmon, 
hogy leányát a színpadról elvonja, Mor- 
ville ur rögtön megadta a beleegyezését 
és a De i’Öime ur házassági ajánlatát ő 
maga tudatta Edittel, azt téve utánna, 
hogy az fi kívánsága volt, hogy De 
l’Orme urnák a házassági ajánlatát elfo­
gadja és a színpadot hagyja el.

— A hogy atyám liivánja vagy 
-akarja — volt az Edit eg;,kedvű válasza.

De l’Orme úrhoz nagyon szelíd és 
csendes volt, de Guy azt a lankadtságát 
az utóbbi betegségének és fáradságos éle­
tének tulajdonította és boldoggá tette az 
a gondolat, hogy az ő szépséges Editje 
viszonozta az ő szerelmét.

Az esküvő napja eljött és az esküvő 
az angol követség kápolnájában nagyon 
csendesen lett végrehajtva és alig hat hót 
múlva azután, hogy ők először találkoz­
tak, Morville Edit a De l’Orme Guy fe 
lesége volt és elutaztak Angliába. Azon­
ban Morville ur jobb szeretett külföldön 
élni.

És ekkor, midőn már késő volt, éb­
redt fel Edit az álmából, ijedve ébredt 
fel állásának a teljes realizására — hogy 
ő az egész életére le volt kötve egy olyan 
férfihez, akit nem szeretett, feleség volt 
szerelem nélkül és a szó teljes értelmében 
majdnem idegen volt a férjéhez.

VIII
A férje távol volt, a leányok vissza­

vonultak és De l’Orme asszony még min­
dig a zongora előtt ült, a fájdalom régi 
tompa érzeténél valami rosszabb lopózott 
és nehezedett a szivére, arra a fiatal, 
szenvedélyes szivére, melynek még az 
előtte levő mély bánat és megbánás ke­
serű és tüzes megpróbáltatásán kellett ke­
resztül menni, hogy a tiszta aranyat bo­
ritó salaktól megtisztulva legyen.

Próbált énekelni, zongorázni, de a 
„der Freischütz“ opera nagyon sok em­
léket idézett fel és azok megtörték Editet 
és ő olyan kényeket sirt, a milyent egy 
huszonkét éves nőnek soha sem volna 
szabad sírni, de azok nem szolgáltak meg- 
könyebbülésére. csak égették és mint egy 
háborgó lélek járt le s fel a tágas terem­
ben. Midőn elütötte az óra az egyet és 
azután a kettőt és Guy még mindig ké­
sett. Edit ideges lett és nyugtalan a liosz- 
azas távolléte miatt, nem tudva, hogy

hol volt és mert haragban vált el tóié. 
Ekkor az a gondolat villant át az agyár, 
hogy talán Geister Orloffal van és ezz-i 
a gondolattal valami nagy veszedelemnek 
a homályos meghatározatlan félelme pá 
result. Minden sötétnek és baljóslatúnak 
látszott előtte, amint a terem közepén 
egyedül állott, csak az ég tudta, hogy 
milyen egyedül áll az egész világban, mily 
teljesen idegen a férje otthonában, mily 
izolálva van azon fedél alatt, melyet neki 
megkellett volna szentesíteni.

(Folyt, köv.)

Külföldi utániról visszatérvén, 
liszteletti-l értesítem Nagyságodat, 
hogy az őszi és téli idény legújabb 
modelljeit hoztam magammal C'JS- 
tllmökben, Blouzok, Paletók, Ragián, 
Havelok, Leány-köpeny es Kabátka, 
Téli felöltő és Szörme-confektióban, 
mely újdonságokat a sablónszerüség 
jellegétől megóvandó, kizárói g ezé 
gém részéré kötő tem le.

Nagyságod b. m "rendelésének 
kelletni s elvártában vagyok 

kittinő tisztelettel

Klek Sámuel,
Halmágyi Sámuel
női- és leány felöl ők legnagyobb 

áruháza.
Debreczen, Piact-utcza 47. sz.

Hegedűk
képezdeszek részére

fjgjgp kaphatók csakis "fEKi

Schmidt S.
-= bugsxer-raldái'ábau. =-
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2020/2—1904. ez végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kieh. Itichter 
bácsi czdg részére Majtényi és Xengevald 
debreczeni czégtől 102 korona 50 fillér 
töke, ennek 1904. évi junius hó 12. nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig 
összesen 60 kor. 12 fill, perköltség ere­
jéig 1904. évi augusztus hó 6-án bírói lag 
lefoglalt és 2804 koronára becsült ró fos 
áruk és napernyőkből álló ingóságok 
1904. évi szeptember hó 22-én 
délután 3 órakor kezdetét veendő és 
alperes ezég üzletében, Piaez-utczán 14 
számú háznál megtartandó nyilvái or 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnal1 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. évi szeptember hó 5-én.
Török Péter.

bírói kiküldött.

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Déeczeb“ elánisilásara
városi nyomdában,

városhasz, Icez'eBzttépti.let-

■ V ■ ■

Pontos

gyomorbajosoknak
Étvágyhiányt, gyororfáj- 
dalmaka1, émelygést, gyo­
mor gyengeséget, emész­
tési zavarokat, főfájást stb, 
megszüntet azonnal a vi­

lághírű valódi
BRADY féle

iWariaceili gyomorcseppek.
8ok ezer köszönő és elismerő nyilatkozat! 
Kis iiveg használati utasítással 80 fillér, 
nagy üveg 1 40 kor. Gyógyszertárakban 

kapható.
főraktár: IiltÁDA gyógyszertára a 
„Magyar királyhoz“ liécs, honnan kívá­
natra ingyen küldetik i-z érdekes ,,Spe- 

oialbrothür.
5 korona lcliiildése után t; kis üveg 4 50 
kor. beküldése mellett S nagy üveg lesz 
b rmenlva küldve. Képviselet Magyaror- 

j szag részére Török Józ ef gyógyszertára 
liudapest, Király-utcza 12. 

j Óvakodjunk utánzatoktól! A valódi Mária- 
1 cell i gyomorcseppek fenti védjegy gyei és 

aláírással ellátva legyene

ff _ --------------------- ^
Szőnyeg,

£2 függöny, bútorszövet, ^
linoleíJLin

• raktárunkat, saját házunkba S
Kossuth-utcza 5. sz.

foiizletünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük áital
A még raktáron levő'

szőnyeg, függöny, butor- 
szövot. ágy- és asztalterítőket

ameddig a készlet tart

»leszállítót árak mellett ❖
érr Vi bitjeik, el.

ímmj l és Társa.
Debreczen Kosí*uth-u. 5.

A. lei

%
> r

IIyogy 

Idény:
Kiváló gyóg

o1

UBÍ bOü

Budapest (Budán)

építkezni akar,
forduljon

BORSOüY i. S.- p.tész
irodájához Debreczen, Hunyadi-». 21.

templomok, városi lakóházak, kas é 
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. terv, zését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, ‘betonirc- 
zást vsgy bármily építkezéshez tartozó 
muukát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt elö- 
nyöson es.-kiizöl ki. Biztos sikerrel előkészít 
a kinnivcs, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára.
- Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzo­

kat. költségvetést.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szikelf Jené és Társa
utóda 

I ’ IP 11

czipőraktár cégnél
Pincs­

ié Szont-Annz-uieis,
aarkftn.

SAxißo c-
JaSm

öePo.Tos órák=
kaphatók

Horváth Gusztáv
dramiivesnél, llatvan-nteza 2.

Igen előnyös árakon, biztos já- 
Pásért 2 évi tényleges jótállás 

Javításokat elvállal.

; \ un szerem- óm tudatni a n. é.
k zönsógg-d, bog v

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

!„asztali-bor“
-rrmcrti - megszereztem és a feb< r li- 

■ térjél 30 krvjezárért, a verest 40 
* krajcz.ir 11 árusítom.

lltkt li I r vételénél engedmény. 
Al andó raktár különböző hegyi 

és ■ emege torokból.
Tisztelettel

$ layer Jenő.
Jnvasktok

Konti 
1 v -zsógea i<

: btmos viif ur j ős

hatással hr női bajok 
bántaln.okban.

lő orvos: dr Pnignr Emil
Jó vendéglő 

fővárosnál.

a légzőszervek és emésztőszervek miu.lennemtt kiilrrlmsos megbe egedéel szív­
izom ht. segele es abból eredi as ma íkus bajok valamint vérszegénység s'b:

» . i J1* 0» «••'■a ^St. 0'g* gyógyhely.
AiK.nkusnmr alkus Un sok: Vonstantin 6« Kmma-forr s ; alkalismuriak tikba /íónsav : János forrás
#rfőí«t"l.T|.:el# 2“^s mik'oaV-, ! 2''al,tite|' ‘M«*-), kvfy. forrás sá belélegzés

, ' i**-' / ' I'li-Z'S. nnihlkvittt kul.in kabmo'ban ; légzési k,szőlők mii-mna tikus k ma rak,nj eil •■ásványvíz, pezsgő meleg fürdők is természetes szénsava fürdők * szívizom betegségeknél, 
lenjálu C/Xlfurdo- . Nagy vizgyógyintóztt, telepkor«. lágy, langyos, meleg, pormentes ’s.éfosendes

levegő vrdils fo sík n
relvllagasiiast es • „rokpeklust Ingy.--- Lnk:._ - s koest-megrendeléwk az Igazgatóságnál

(.lelekeuhei'g.

könyvnyomdájába!vitro:


